Operacions SOLUC'ONS

combinades

1.8-44+3=4+3=7. ' . 2 Poténcies
10 -4x2=10-8=2. | 15X5%5x5 54
8><2+3=16+3:_19. 2X2x D=8
14 +21:7=14+3=17. BX8X8x8x8=8gs
8-(4+3)=8—-7=1. IXIX1Xx1X1x1x1=1"7
(10 - 4)X6=6X6=36. 9x9=092
8 X (2 + 3)=8X 5= 40. - 2.107=10X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10.
{14 +21): 7=35:7 =5, f=8X8X8Xx8.
2.4+ (@3 +9)X(6-2)=4+12x6 =76, AR ot os *‘
(5X3})—-(3X3)=15—-9=6. , e X5 X5 x5,
(15-7)+(8x5):10=8 +40:10 = 275 b 27 X 27 X 27 X 27 X 27.
=8+ 4 =12, 4 '
3.4+(6X7)—2=44,  Product Poté
roducte i i
18‘(2><7)—3:1- _ P otencia | Base | Exponent Ho llegim
— 3ala
(6 X5)— 4+ 9=35, X3xX3 3 8 5 cinquena
{4+ 7)Xx3—-2=31. 1X1x1x1x 17 1 ; 1ala
4+6)xX7~2=868. ' X1x1x1 . setena
18—2X(7f3)?10- "l 12x12 x12 128 12 3 12 al cub
6X5~-{4+9=17. _ TXTXTXTx 6 . 5 7ala
(3+4)x7—-2=47. Lx?x'f‘ sisena
4.4+ 2)X8—-(14—-7)=6X8—7=41.
5X(3+9)+6x(11—8)= Quadratlgubdunnombre
=5X12+6X3=60+18=78. 1_Quadrat:
9X(48 — 41) — 1 X (23 — 19) = 2Xx2=22=4,
=9X7“1X4?63—4=59. 4xX4=42=16,
54+ 11X2-3xXx9+27= 6X6=62= 36,
=5+4+22-27+27=27 — 27 + 27 = 27. 8X8=8= 64
. Frases i expressions . Cub:
numeériques . 3X3X3=33=097
1. La suma de 6 i 8, multiplica-la per 3 » 5X5X5=53=195.
> O+ Ex3paz TXTX7=7"=343.
Multiplica 4 i 7 i resta-hi 15 » 9X9X9=0%=729
> (4X7)—15p 13 \
Multiplica per 9 la diferéncia de 21.i 6 » 2. TP=TX7=49,
> 9 X (21 — 6) » 135, - ¥F=3x3x3=27.
Resta 18 de la suma de 12 i 21 » 8 =8X8x8=512
(12 + 21) — 18 » 15. 2=5HxX5=25,
- 9?2=9x9=281.
2. A 14 restes 8 i sumes 4 p 6'=6XBX6=216.
> 14-8+4=10. ' B=2X2X2=8,
A 14 restes la suma de 8 més 4 p B =4X4X4=864
P14 -(8+4)=14 - 12 =2, .
A 24 restes el producte de 2 per 6 » : 3.8x6x6=6%=216.
P24 -2X6=24—-12 =12, En total hi ha 216 rodanxes
Al producte de 24 per 2 restes & p _ de lionganissa.
#:24c>i<2t_d6:48;6:t42l! duct | TXT=78=49,
producte de 4 per 3 restes el producte . .
de2per5>4x3—2x5=12—1o=2, _ En total hi ha 49 canaris.
Al producte de 4 per 5 sumes e producte
de 3 per2 p

PA4XE+3X2=20+6-=26.



4 Minim comi multiple (m.c.m.)

3 - are quadrada 1. Vermeli: 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20.
1.22=4p 4 =02 Blau: 0, 5, 10, 15, 20.

32=9p\Vo=3, : Els nombres 0, 10 i 20 sén miultiples de 2

2=16mVie=4, ' i 5 alhora.

52 = 25 p /35 = 5, Eim.c.m. de 215 és10.

62 =36 P V36 =6, © 2. Miltiples de 3: 0, 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21.

72 =49 p V49 = 7. Multiples de 4: 0, 4, 8, 12, 186, 20, 24, 28.

2=64p» V64 =8, Muttiples de 6: 0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42.

92=81p V8L =09, Mdltiples de 9: 0, 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63.
2,920 81 VB =0, gﬂfltiples de 12: 0, 12, 24, 36, 48, 60, 72,

142 » 196 » V196 = 14, '

720 49 » VA9 = 7, Wm.cm. (3i6)=86.

222 p 484 » /484 = 22, m.c.m. (4i6) = 12

112 » 121 » V121 = 11, m.c.m. (6 9) = 18.
3.VvV8l=og9. m.c.m. {3i12) = 12.

V100 = 10, 3. me.m. (4i5) = 20,

VA9 = 7. Tornara a regar les dues plantes alhora

’ ) d'aqui a 20 dies.

%; i; - Divisors d’'un nombre

\/324 = 18. | 1. Divisors de 6: 2, 3, 1.

/256 = 16. Divisors de 14: 7, 2, 1.

V200 = 20. I:I::ivisors (cjie 20: b, 10, 6, 1.

N ivisors de 27: 1, 9, 27.

. \/%2—99 i ;:6' 2. 20 és muiltiple de 5 i 5 és divisor de 20.

56 és miuiltiple de 8 i 8.6s divisor de 56,

E han de posar.17 torretes.
A cada fi P 21 és mdltiple de 7 i 7 és divisor de 21,

Miitiples d’un nombre : 3. Vermell: 2, 4, 8, 18, 12, 9.
1. Mdiltiples de 2: 0, 2, 4. Blau: 4, 3, 6, 12, 24, 8.
Miiltiples de 9: 0, 9, 18, 27. 4 Ha sortit el 12,
Multiples de 8: 0, 6, 12. E! nombre 12 és divisor de 24 | 36.

Miiltiples de 10: 0, 10, 20, 30, 40, 50.
2. 15, 18, 21, 24. S6n muiltiples de 3.
20, 24, 28, 32. Sén muiltiples de 4.

35, 42, 49, 56. S6n multiples de 7. 5 Criteris de divisibilitat per 2,3 i 5
3. 65 : 6 » quocient: 10; residu: 5. 1, S8f, 2 és divisor de 1.0 perqué 10 és un

La divisié no és exacta. nombre parell.

65 no és miiltiple de 6. Si,perqué 7+ 2 = 9,i 9 és muitiple de 3.

84 : 7 » quocient: 12. SI, perqué 165 és un nombre acabat en 5.

La divisi6 és exacta, - 2. 60 és mdltiple de 2, 3 i 5,

84 és muiltiple de 7. 12 és miuiltiple de 2 i 3.

75 és mdltiple de 3§ 5.

3. Mltiples de 2: 4, 22, 6, 10, 14, 12, 8, 60,
Multiples de 3: 9, 6, 15, 21, 12, 60.
Miiltiples de 5: 25, 35, 10, 15, 60.

El nombre 60 és mdiltiple de 2, 3 5 alhora.
+ 4. El nombre 30.



Calcul de tots els divisors
d’'un ﬁombre
1. Divisors de 14: 1, 2, 7, 14.
Divisors de 16: 1, 2, 4, 8, 16.
Divisors de 20: 1, 2, 4, 5, 10, 20.
Divisors de 28: 1, 2, 4, 7, 14, 28.
2. Divisors de 36: 1,2, 3, 4,6, 8,9,
12, 18, 36.
La Nati pot fer piles d'1, 2, 3,4,8,9 12
0 36 cromos.

6

{Nombres primers | compostos

1. Divisors de 4: 1, 2, 4.

Divisors de 13: 1, 13.
Divisors de 18: 1, 2, 3, 6, 9, 18.
Divisors de 21: 1, 3, 7, 21.
Divisors de 29: 1, 29,
Divisors de 33: 1, 33. _
Els nombres primers sén 13, 29 i 33, perqué
només tenen dos divisors: I'1 i els nombres
mateix. :
Els nombres compostos sén 4, 18 i 21,
perqué tenen més de dos divisors.
(B0 :10)+ (B8 XT7)=4T.
4X86—-(12-7)=19.
8X8-3=061.
9X3+8X2+9xX6=297
1+2X{(204+26—11)=71.
R. G.
W Aguests nombres sén primers perqué
només tenen dos divisors.
‘ Maxim comi divisor (m.c.d.)
. m.c.d. (6 9)
Divisors de 6: 1, 2, 3, 6.
Divisors de 9: 1, 3, 2.
Divisors comuns de 61 9: 1, 3.
m.c.d. {(6i9) = 3.
m.c.d. (4i10)
Divisors de 4: 1, 2, 4.
Divisors de 10: 1, 2, 5, 10.
Divisors comuns de 4 i 10: 1, 2.
m.c.d. (4i10) = 2.
m.c.d. (16 i 20)
Divisors de 16: 1, 2, 4, 8, 16.
Divisors de 20: 1, 2, 4, 5, 10, 20.
Divisors comuns de 161 20: 1, 2, 4.
m.c.d. (16 | 20) = 4.
m.c.d. (21 i 49) ‘
Divisors de 21: 1, 3, 7, 21.
Divisors de 49: 1, 7, 49.
Divisors comuns de 211 49: 1, 7.
m.c.d. (21i49)=7.

'2.m.cd. (16 24) = 8.

La Maria pot fer 8 entrepans amb la mateixa
Quantitat de formatge i pernil cada '

un (2 talls de formatge i 3 tails
Sde pernil).

Unitats de mesura d'angles

2. Minuts:

123° = 7.380".
150° = 9.000'.

3° 14’ = 194",
Segons:

5% = 18.000".
15° = 54.000".
7012 = 25,920,

3. 24.329" = 6° 45’ 29",

»42° 28 BA" £ 35°17' 9" = 77° 46' 3",
65° 19" 43" + 24° 31' 52" = 89° 51’ 35"
38° 47’ 55" + 37°38' 16" = 76° 26’ 11",
115°39' 56" + 32° 45' 54" = 148° 25' 50",
-123° 51’ 8” — 78° 5g- 13" = 44° 51" 557
38° 41’ 28" — 19° 5¢° 32" = 18° 50’ 55",
123° 49’ 28" — 34¢° 50" 457 =
= 88° 58’ 43",
87° 26" 56" — 45° 43" 29" = 41° 43’ 37"

e Angles complementaris
i suplementaris

1. Complementari.

Angle A = 65°,

Angle 8 = 90° — 65° = 25°,
Suplementari.

Angie € = 100°.

Angle D = 180° — 100° = 80°.,
Complementari.

Angle F = 359,

Angle G = 90° — 35° = 55°.

2. Angle complementari =
=90° — 65° 28’ 14" = 24° 31’ 46",
Angle complementari =
=180° — 65° 28’ 14" = 114° 31’ 46",




9 . Suma dels éngles de triangles
“i quadrilaters _
1. 40°, 30°, 50°, 60° i 130°.
2. 120°, 70°, 50°, 105°i 130°.
| La circumferéncia. Elements

1. Centre.
Diametre.
Radi.
Corda.
Semicircumferéncia.

2.R. G

1 O El nombre a1 i la longitud
de la circumferéncia
1.d4=25¢cm.

L =314 %x25=7,85cm,
d=34cm.
L =314 X 3,4 = 10,676 cm.
2.2X3,14Xx4=2512cm.
3,14 X 4 = 12,66 cm.
3,14 X 1 = 3,14 cm.
2xX3,14x1=6,28cm.
3. 3,14 x 12 = 37,68.

Necessiten 37,68 cm de cinta vermella.

El cercle i les figures circulars

1. R. G.
2.R. G.
3. R.G.

1 1 " Els nombres enters
1. —4; +8; +1.

W Cal encerclar el primer termdmetre.
2. +3; -2; -3; +4; 0.
3. Resposta model (R. M.).

—1; 0; +1.

O; +1; +2.

—-2; —1; +2.
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H. G.

. +1 4 +2p +3,

+3 4 +4p» +5,
+54+6» +7,
+7 4 +8p» +9,
—24-1»0.

-4 4-3p» -2,
—64-5p —4,
-84 -7p» —8.

' La recta entera
. Resposta grafica (R. G.).
AT B —1; C: +3; D: +10.

. Fraccions i nombres mixtos
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Fraccions equivalents

.2 .
1. —j ~6— 50N equivalents,

oW

. 2
— 11— 56 i )
5 10 N equivalents.

2 | 4 3
=i o ,
6 12 S0n equivalents.

12 9 15

3

- e
7 28 21 35
5

5,30 a0
6 36 48

2.



' 5 5
2.R M —i—.
14 6 do racelons eau 13

Obtencié de fraccions equivalents 2
1. R. M. R. M. _7_ i _.8_
4 . 6 6 6
10 15 | 3 4 21 20
> — Lm. (5i7 35k —j—.
5.9 5 7 FmemGi7)= 35 35
' 6 5
14 21 2S5 y nemBig=op S5
2 3 3 9 9 9
.
22 25
18 27 £<—5—>mcm(1014) 20— i—.
14 21 10 4 20 20
24 36
30 45
60 90 Suma ge fraccions
1 15 9
2. R. M. T 4
8,4 9 10
12 6 30°
6.3 | 26 13
14 7 16 3
5,1
25 5 16
6 i 1 . Resta de fraccions
12 6
i 139
3. m.c.d. (251 40) = 5 p — 20 24
8 10 1
5 . .
m.c.d. (401 64) = 8 p 12 36
8 13 16
Q2 P =
m.c.d. (27 i 33) = 3 p —— 2 3
11° .
Multiplicacié de fraccions
Reduccié a comii denominador
(métode dels productes encreuats) 1. ?i 2. i
124,14 12 35 15
37 21 21 . 12 2
3 i 5 > 21 l& . 24 36
4 7 28 28 5 30
5,2 ,45 12 36 10
6 9 54 54 . | 10 24
Zie/10p 20,30 35 2
5 50 50
4 B 36 . 36
_—— ’ —_— | — 3. 1-
6 9 54 54 5
35 12 )
o, i4/15p 138,12 7.
3 45 45 3
15 - Comparacié de fraccions 25 _ 48 _
1. _9._, i i "6 " 48
B 5 5 168
T 168
3 5 g
16 11 s
12" 12" 12°
55 5
3" 812



-
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Divisi6 de fraccions

L

I—‘w-lbl t—-\|
5|5 ~lo @|s ok oy B[» 5|8 8]0 5]0

' 6
,2.5,2,3,6
' 3 3 5 15
9
_2_ » _1__ % i »—.
9 8 2 16
7
_.5_ > _1_ % -l» »r—.
7 8 5 40
18
4,6 3 18
3 7 a4 28
3.
576
210

Suma i resta de nombres
decimals '

1. 14,97 + 112,09 = 127,06.
308,17 — 24,036 = 284,134,
384,079 + 104,92 = 488,099.
718,6 — 159,01 = 559,59.
732,004 + 340,6 = 1.072,604.
681,12 — 85,007 =596,113.

132,28 + 5,103 + 42,07 = 179,453.

27,63 — 0,967 = 26,663.

1 8 ! Multiplicacié de hombres
decimals

1. 4,86 X 7,9 = 38,394,
2,856 x6,1 =17,385.
0,19 X 3,26 = 0,6194.
1,075 X 25,68 = 27,606.
17,6 X 4,014 = 70,6464
109 X 3,507 = 382,263.
23 X 5,006 = 115,138.
0,007 x 0,023 = 0,000161.

Divisid d'un decimal
entre un natural

1. D d [ t
18,23 2,31 6 (0,06)
8,291 6 1,381 5 (0,005)
303,39 23 13,19 2 (0,02}
104,86 48 2.1 38 (3,8}
Divisié d'un natural
entre un decimal
1 d [ r
0,4 15 0
2,2 3 14 (1,4)
29 1,33 21 107 (1,07)
54 4,68 11 252 (2,52)
19 . ™
. Divisio d’un decimal
entre un decimal
1 D d ¢ r
129,68 3,6 36 0
19,1 3,82 5 0
0,268 0,02 13,4 0
0,032 0,08 0,4 0
N Obtencié de xifres decimals
al quocient
1. D d ] r
9 8 1,1 2(0,2)
8,4 3,5 2,4 4]

Escala; planols i mapes

1.1:80 P Un centimetre del planol equival

a 80 cm de la realitat.

1 : 200 » Un centimetre del planol equival
a 200 cm de la realitat.

»7.5m

2X25=5cmk5X160=750cmMm

25X25=875cmp 8,75 X 150 =

=1.3125cm» 13,125 m

3xX365=10,5¢cmp 10,5 X 150 =

=1.575cm e 15,5 m

2,56 X25=6,25¢cmM 6,25 X 150 =

=973,5¢cmP» 9,375 m




2 O Unitats de longitud. Relacions

1. 320 dam. 0,148 km.
0,75 m. 25.400 cm.
100.000 mm. 13,5 dm.
2,8 dm. 0,845 hm.
2.1.504 m. '
3.250 m.
43,5 m.
2.009,4 m,
3. De Llotosa a Rielgues hi ha 874 dam.
De Rielgues a Pedrallum hi ha 3.301 m.
De Liotosa a Pedralium hi ha 149,2 hm.
Unitats de capacitat, Relacions
1. Hem de multiplicar per 10.000.
Hem de dividir entre 10.
Hem de multiplicar per 1.000.
Hem de multiplicar per 10.000.
2, 4.030d. . 31358,
2.340 ml. [ 15 dI.
0.092%. 0,225 hl.
45 dal. ‘ 0.251.
0,075 hl.
0,013 KI. 4.1,5 X 1.000 = 1.500¢.
' 1500 : 3 = 500.
A cada gasolinera deixa 500 £,
2 1 Unitats de massa. Relacions
1.R. G.
2, 500 dg.
37,5 dag.
5.630 dg.
71.400 cg.
27.600 mg.
2.500 dag.
0,015 kg.
780 g.
0.986 dg.
95,5 hg.
3. 5.000 kg.
5.000 kg.
Unitats de superficie
1. . : Relacié
Unitats de superficie | Abreviatura amb el m?
Quildmetre quadrat  km? 1.000.000 m?
Hectdometre quadrat hm? 10.000 m?
Decametre quadrat dam? 100 m?2

2. 300 m2,
25.000 m2.
9.000.000 m?,
1.270 m?.
160.900 m?.
1.000.500 m?.

3. 60.000 dm?. 4. 1,34 m2,
900.000 cm2. 0,009 m=,
5.000.000 mm?2. 5,6 m2,

80 dm2, 0,00008 m?.
1.500 cm2, 0,15 m=
2.000 mm?, 0,00002 m2.

d’”‘: Relacions entre unitats

de superficie

1.R. G.

2. Hem de muitiplicar per 10.000.
Hem de multiplicar per 10.000.
Hem de dividir entre 10.000.
Hem de dividir entre 1.00.

3. 30.000 dam3,

6.000.000 dm?.
0,0324 hm2.
0,637 dm?.
0,00015 hm?,
0,000792 dam?,

4, 0,45 X 10.000 = 4.500; 4.500 : 15 = 300.
Cada parcel-la sera de 300 m2.

Unitats agraries

1, 3.000.000 m2

1.500 m2,

398 m2,

380 dam?.

9 dam?.

0,27 dam?.

0,25 hm?,

0,067 hm?=.

0,00124 hm?2,
2. 500 ha.

0,07 ha.

230 ha.

0,12 a.

380 a.

248.000 a.

9.200.000 ca.

0,00128 ca.

0,059 ca.



| 3. 4.900 dm? = 49 m? 150 ca = 150 m?2,

950 - (49 + 150) = 751 m=,

751 m? = 751 ca; 751 m?2 = 7 51 a-

751 m? = 0,0751 ha.

L‘.a Sara ha plantat 751 ca de patates,
- esadi, 7,51 a 0 bé 0,0751 ha.

23 Area del rectangle i del quadrat
1. Base: 1 cm.
Altura = 4,5 cm.
Area = 1 X 4,5 = 4,5 cm2.
Base: 4,5 cm.
Altura = 3 cm.
Area = 4,5 X 3 = 13,5 cm2.
2. Costat: 3 cm.
Area = 9 cm2.
Costat: 4,5 cm.
Area = 20,25 cm?2.

Area del rombe

1.D0=6cm
d=3cm.
Area = 9 cm?>.
2.D=4¢cm
" d=2cm.
Area = 4 cm2.
D=5¢cm
d=3cm.
Area = 7,5 cm2.
3. 35 cm?
3 cm?,
24 .
—F Area del romboide
1.b=45cm.
h=3cm.
Area = 13,5 cm2,
2.b=25¢cm.
h=3cm.
Area = 7,5 cm2.
b=4cm. Area del triangle
f=2om. 1.b =55 cm.
Area = 8 cm2. ‘ h =25 cm.
3. 48 ome, Area = 6,875 cmz.
10 cm?, b = 3,5 cm.
h =25 cm.
Area = 4,375 cm?.
b=4cm.
h = 3cm.
Area = 6 cm2,
2. 9,625 cm?.

12,2 cm?.

2 S Area de poligons regulars
1. Perimetre del pentagon = 10 cm.

Apotema = 1,4 cm.

Area = 7 cm?.
2.P=30cm.

ap = 4,1 cm.

Area = 61,5 cm2.

P =48 cm.

ap = 6,9 cm.

Area = 165,6 cm?2.
3.P=T7T X7 =49

ap = 6,2 cm,.

Area = 151,9 cm2.

Area del cercie

1.r=25cm.

Area = 19,625 cm?.
2.r=2c¢cm,

Area = 12,56 ¢m2.
3. 28,26 cm?,

50,24 m2,

26 ' - Area d’una figura plana
1. Area del quadrat = 6,25 cm?.
Area del triangle = 3,75 cm?2.
Area de la figura = 10 cm?.
2. Quadrat:
—¢= 2,80 m. _
— Area del quadrat 7,84 cm?2.
Cercle:
-r=2.
— Area del cercie = 12,56 cm?.

Area de la zona grisa = 12,56 — 7,84 =
=472 cm?,
3. Area del cercle = 3,14 cm2,
 Area del rectangle = 5 cm?.
Area del triangle = 4,375 cm2.
Area de la figura = 12,515 cm?.

Poliedres. Poliedres regulars

"1.R. G.
i 2. R. G.
SI, perqué totes les cares s6n poligons
. regulars iguals i coincideix el mateix nombre
i de cares a cada vértex.

Poliedre Nombre Nombre Nembre
regular de cares d'arestes de vértexs

Tetraedre 4 6 4
Octaedre 8 12 6
lcosaedre 20 30 iz

‘ Cub 6 12 8

1 | Dodecaedre 12 30 20

|




27 '\'

1. El volum d'un cos és la quantitat d'espai
gue ocupa.

Volum amb un cub unitat

Un ortoedre té sis cares rectangulars
i Un cub té sis cares quadrades.

2. Nombre de dauets: 5 X 2 X 3 = 30 dauets.
Volum: 30 dauets.

Nombre de dauets: 3 X 3 X 3 = 27 dauets.
Volum: 27 dauets.

Nombre de dauets: 3 X 4'->< 2 = 24 dauets.
Volum: 24 dauets.

Unitats de volum

1. 1 cmd.

1 dm3,
1 m#,

2. 1.000 dm3.  2.000 cm3.
3.000 dm®,  6.000 cm3.
15.000 dm3. 8.400 cm?.
7.500 dm®,  12.200 cm?.

1md 4,3 dm?,
12 m3. 0,625 dm3,
0,97 md. 27,1 dm3.

0,015 m3, 0,076 dm3.
3. Volum = 3 X 3 X 12 = 108 cm®.



